

奸（我又对喜欢中文的志方用中文大声重复了这两字），这些搞分裂的人最终成为被千古唾骂的民族罪人。维护国家的统一，是中国人民解放军的职责。确如科萨教授前天的发言所说，我们手中只有一根短棒，对于中国人民解放军的武器装备不必过高估计甚至故意夸大，但是对于中国人民解放军的战斗意志和执行任务的决心万万不可低估。”会场沉默片刻，因再无其他人发言，这句话也就成了辩论的结束语。回到台下的座位时，听到坐在我后面的志方还在低声骂道：“中国海盗，中国海盗。”因为要说的已在台上说完了，我也不再理睬他。散会后，一位欧洲国家的代表走到我面前说：“你有力而优雅地驳斥了那个日本人。”一位美方代表称：“你的话是一枚炸弹。”代表们索要我的发言稿，美方主持人把我译的英文稿打印后让我校对过，复印了60份，转眼便被取光了。

会议上，我注意到美军方人士与民间学者有差异，美方代表与日方、菲方代表也有差异。与会的美国军人都很谨慎，没有提出敏感性的和挑衅性的问题。不少了解中国的高级军方代表在大会发言和会下交谈中指出：“美国只有搞好与中国的关系，进行战略上的协调，亚太的诸多重大问题才能从根本上得到解决。”

3月29日晚，美太平洋舰队司令汤玛斯·法尔戈上将举行晚宴。灯火通明的宴会厅中，我的座位排在法尔戈上将一桌。席间，法尔戈起身走到我边上的小讲台向与会代表致欢迎辞和回答问题，又有好事者先后提及台海如发生战事，美国第七舰队将如何反应？这时，我与法尔戈上将的目光不由地碰到了一起，近距离的短促相视，微妙的信息在不言之中如闪电般地交流，上将回避了这个敏感的问题……▲



傅立民大使

十年前，一场震惊世界的海湾战争在伊拉克和以美国为首的多国部队间展开了。55万人的多国部队作为美国驻沙特阿拉伯使馆的“随从人员”，驻在沙特，当时的大使是傅立民。前不久，在一次国际研讨会上，我认识了这位大使。机不可失，我对他进行了短暂的采访。

萨达姆的算盘与美国的行动

我的采访是从海湾危机开始的。“伊拉克入侵科威特是萨达姆蓄谋已久的。然而他的行动却没有引起我们的高度警觉”。大使的思绪把我们带回到了1990年那个炎热的夏季。

“1990年4月，美国国务院在西德首都波恩开会，美国驻中东的大使云集一堂，共商美国对中东的政策。当时我是美国驻沙特大使。两伊战争后，我注意到萨达姆野心膨胀，一直垂涎科威特的布比延和沃尔拜两岛。他同沙特和巴林先后签订了互不侵犯条约，却未同科威特签订这样的条约。他对科威特另有图谋，或许要入侵科威特？为此我写了3篇分析报告。

“我认为，首先，两伊战争结束后，伊拉克的军事实力在中东地区无人匹敌，它的军队由1980年的十个师扩充至55个师100万人，拥有500架飞机，5500辆坦克。萨达姆一直想做阿拉伯世界的盟主，如果外国列强不干涉的话，他会轻而易举地占领科威特，接着是沙特。单从军事上来说，这是不成问题的。如果伊拉克占领科威特，他手中将拥有世界1/4的石油储备和数不清的财富，他会实现称霸阿拉伯世界的野心。第二，苏联正面临解体，无暇他顾，美国也正想从地区冲突中抽身。冷战时期，美国在中东的利益有三：一是保护石油安全，二是保护以色列的安全，三是遏制苏联势力在中东地区的扩张。苏联解体后，美国在中东的利益将剩下两个。萨达姆曾向美国暗示，他不会扰乱石油的流通，也无意威胁以色列的安全，其用意就是一旦伊拉克有“越轨”行为，它不希望美国干预。第三，美国当时与科威特和沙特的关系都不是很好。科威特一直拒绝美国的船只进入科威



海湾战争，

他的使馆曾拥有 55 万人



——访美国前驻沙特大使傅立民

提起傅立民(查尔斯·弗里曼),熟知近几十年中美关系史的人都不会陌生。1972年,尼克松访华时,当时只有28岁的他就是随行的重要翻译,后来当过美国驻北京联络处副主任、美国助理国防部长,是著名的中国问题专家。其实,傅立民大使还有另一番风光经历:海湾战争期间,他正好是美国驻沙特阿拉伯大使。

特港口,甚至同与美国建交的阿曼断交,美军同科威特的军队从未进行过联合军事演习。80年代,沙特都是从英国和法国购买武器,沙特与美国也无高层往来。然而,美国与伊拉克的关系却很好,伊拉克是在美国的帮助下才在两伊战争中‘战胜’了伊朗,就在1990年4月,布什总统还在为确保给伊拉克贷款说服国会。第四,沙特国王法赫德曾告诉我,他不止一次听萨达姆对他说,他要和沙特分别吞并海湾国家,法赫德国王以为他在开玩笑。我想法赫德国王的漠视会让萨达姆产生错觉,助长他的自大。总之,我预感伊拉克要入侵科威特。然而,我的分析没有引起重视。8月2日,伊拉克入侵科威特后,美国非常震惊。

“现在看来,萨达姆错误地估计了国际形势,他误认为美国不会干预伊拉克的行动。”

“美国为什么会介入这场危机呢?”我问大使。

“事也凑巧。伊拉克入侵科威特那天,刚好英国首相撒切尔夫人和布什总统在科罗拉多州开会。撒切尔夫人是个强硬的领导人,她催促布什,一定要给伊拉克点颜色看。英国的支持无疑给布什总统以很大信心。另外,就在伊拉克入侵科威特的两天后,我们发现在科威特与沙特边界‘中立区’,即在距沙特边境一公里处,伊军的两个师在活动,还有一些巡逻队。我们断定如果不紧急采取行动,伊拉克马上就要入侵沙特。沙特的军队只有7万人,伊拉克将势如破竹。如果攫取沙特,伊拉克将拥有世界40%的石油储备,世界经济会受到严重影响。另外,伊拉克还有可能切断沙特进入波斯湾的通道,阻止增援部队的到来。沙特处在了这场危机的风口浪尖上。”

“沙特一直对伊拉克怀有戒心和恐惧。伊拉克入侵科威特后,沙特就有一种不祥之兆。长期以来,沙特拒绝外国军队在其领土上驻军和建立基地。所以当多国部队打算进驻沙特时,沙特政府犹豫了。但在全面权衡形势以后,为确保政权的稳定,沙特政府还是决定让多国部队进驻沙特。”

“8月6日那天,我同国防部长切尼在沙特拜见了法赫德国王。国王问我们,‘美国打算怎样对付伊拉克?如果是强有力的,我们欢迎你们来,如果只是一般的反应,那就算了’。在场的施瓦茨科普夫将军随即说,‘美国准备投入一支30万人的军队,足以保卫沙特’。法赫德说,‘那是强有力的,欢迎你们来’。8月8日,美军第82空降师先遣部队2300人抵达沙特,到海湾战争爆发时,已有55万人进驻沙特。法赫德国王说,这些军队都可以被看做是美国驻沙特使馆的随从人员。一下子,我的使馆成了世



老布什和撒切尔夫人(右四)在科威特共庆海湾战争结束十周年。

‘老鼠戏猫’的游戏，美军疲倦了，军方都有怨言，当然，军人是不能过问政治的，只有服从命令的份儿，要为国家利益服务。”

“美国会改变现有的政策吗？还会再发生海湾战争吗？”我试探着问。

“美国要改变政策有两个前提，一是伊拉克要正式承认科威特的独立，二是萨达姆要停止对沙特的威胁。再度发生战争的可能性较小。”

与中国的渊源

傅立民大使是一位职业外交官。60年代中期，他从法律系毕业。当时正处在冷战时期，美国 and 苏联严重对峙。中国是美国的敌人，又是苏联的敌人，大使认为这种三角关系不合逻辑，他断定中国和美国迟早要建交，要合作。

他进入外交界后开始热衷于研究中美关系。60年代末他去了台湾，专门学习汉语，1971年5月学成归国。两个月后，就赶上了基辛格秘密访华，他成了随从翻译。1972年，他陪同尼克松访华，随后在美国驻京联络处当副主任。他自豪地告诉我，他很幸运，在中美关系发展史上，他经历了最重要的中美建交这一重要时刻。他还参与起草了《“八·一七”公报》、《与台湾关系法》等，可以说他是中美关系发展的见证人。

作为职业外交官，傅立民大使既是成功的，又是幸运的。大使引以为荣的有三件事：其一，亲历中美建交；其二，他在美国国务院负责处理非洲事务时，恰逢纳米比亚独立和古巴从安哥拉撤军；其三，他在沙特当大使时，赶上了海湾战争，当时沙特处于战争的前沿。

傅立民大使从沙特回国后，担任助理国防部长，负责美国在国外的军队事务。就在这个时候，他决定下海经商。目前他是华盛顿一家国际咨询公司的董事长，同时又兼任美国政策基金会共同主席和美国大西洋委员会副主席。

傅立民大使热衷于中美关系与他的家庭有关。他的曾祖父曾来中国，被孙中山聘请负责长江洪水控制研究，他的外曾祖父曾为抗日名将张自忠工作过，他的另一位长辈是北京大学社会学系的教授，著名的社会学家、人类学家费孝通是他的学生。再追溯得更远些，他的祖辈是新英格兰人，当过船长，很早就到中国进行贸易活动。可以说大使一家与中国有着一种不解之缘。

.....

本来，我还想从大使那儿挖掘更多的“宝藏”，有关海湾战争的，有关中美关系的，有关其他的，然而时间竟是那样的宝贵，大使要赴会，晚上又有活动，第二天就要返回美国。我只能同大使分手，并渴望下一次有机会相见。▲

界历史上最大的使馆，我也成了最大使馆的大使。

“1991年1月17日，海湾战争爆发了……”

海湾战争：阶段性胜利

海湾战争是以伊拉克失败、美国为首的多国部队取胜而告结束。对这一结局，大使有他自己的看法。

“从军事上讲，我们是取得了很大的胜利，我们解放了科威特，重创了伊拉克的军队。但这是阶段性的胜利，因为我们没有将萨达姆赶下台，留下后患。这也是我们在海湾战争中犯下的严重错误。一般说来，战争结束时，通常不是胜者宣布他胜利，而是战败的一方承认他失败。海湾战争结束时，我们没有迫使萨达姆承认他失败，我们没有任何政治谈判，只有联合国的决议，而这一决议又是单方面的决议。结果萨达姆保住了总统宝座，他有了喘息的机会，他蒙骗他的人民说他没有失败，说他战胜了布什，战胜了撒切尔夫人，战胜了法赫德国王。他一下子成了伟人。记得美国南北战争时期有一位将军曾说过，战争的目的是要实现更完美的和平。以这个标准来衡量海湾战争，我认为我们没有成功。海湾战争后海湾地区的安全状况不如从前，国家间的关系更加复杂了。萨达姆的存在仍威胁着科威特，威胁着沙特，海湾地区仍是不稳定的，低烈度的战争一直在继续。”

“美国表面上要赶萨达姆下台，其实是不是更希望他留在台上，以使美军在中东存在有借口？”我半开玩笑地问大使。

“如果你去过海湾，就不会这样想了。”大使温和地说。“只有那些认为海湾地区是天堂的人才会这样想。没有一个军人愿意驻在海湾。在夏天，利雅得的气温高达40度，酷暑难耐。我们尚且如此，军队的条件就更差了。战争结束近十年来，萨达姆时不时地同美国进行